

Felvidéki Híradó.

A felvidéki magyar közművelődés szolgálatában álló társadalmi hetilap.

MEGJELENIK: MINDEN VASÁRNP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:	Felelős szerkesztő: Fehér János.	Kiadóhivatal a Magyar Nyomda	HIVATALOS HIRDETÉSEK DÍJA
Egész évre 4 ft. Fél évre 2 ft. Negyed évre 1 ft.	A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségére, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők. Lapunk számára hiányzókat elfogad a Rentier ügyvéd és a Magy. Távir. Iroda hírelélei Irodája Budapest, Gránátos-u. 1.		100 szög 2 ft., esztől minden megkezdett száz szónál 50 kral több.

Tisztelt Olvasóinkhoz!

Nagyon felhalmozódott hivatalos és magán teendőim lehetelenné teszik nekem, hogy a „Felvidéki Híradó” felelős szerkesztőségét továbbra is megtartsam s így — telve a legkedvesebb emlékekkel — kénytelen vagyok azt a lap eddigi társzerkesztőjének átadni.

Midőn négy évvel ezelőtt átvettem a szerkesztést — bár voltak ideáim, melyeket azonban fél-méggig sem sikerült megközelítenem — nem annyira a magam erejében bíztam, mint a nagy közönség és kedves munkatársaim szives támogatásában s jól esik kijelentennem, hogy sem a közönség szives részvétele, sem a munkatársak segítése ellen nem lehet panaszom; sőt a leghalásabb köszönettel kell elismernem mind a kettőt.

Ha mégis nem tettem meg azt, a mit szerettem volna s reméltem, nem akaratom, de arra valósgágon mult. Méltóztassanak elhinni, hogy sokkal könnyebbnek látszik egy szerkesztő dolga, mint amilyen valóságos; kivált épen Turóc-Szt.-Mártonban...

Amidőn még egyszer szívőből megköszönöm a nagy közönség és a munkatársak szives jóindulatát, kérem, részletesek abban utodomat is, aki különben néhány hónap óta önállóan vezeti a lap szellemi részét s már csak innen is meg svan hozzá a kellő gyakorlata.

Még csak azt legyen szabad kijelentennem, hogy a lap kötelekeiből nem lépek ki végleg; nem is tudnám megtenni; megmaradok főmunkatársának s mint ilyen, ajánlom magamat a t. Olvasók szives hajlandóságába.

Turóc-Szt.-Márton, 1893. febr. 17-én.
Révész Lajos.

Révész Lajos úr, a „Felvidéki Híradó” eddigi felelős szerkesztője, magával a lappal egybe nem függő okoknál fogva vissza lépve a felelős szerkesztéstől, azt alulírott, az eddigi társzerkesztő veszi át.

Midőn ezt tisztelt olvasóközönségünk-

nek bejelenteni szerencsém van, én is kijelenthetem, hogy Révész Lajos úr a Híradó ügyét eszentul is épp olyan buzgóssággal és érdeklődéssel fogja szolgálni, mint azt eddig tette. A lap iránya marad tehát minden tekintetben a régi. Irányezsménk, t. i. higgadtan, a személyeskedés kizárásával harcolni a magyar nemzeti eszme felébresztése, terjesztése és megszilárdítása érdekében, továbbra is változatlanul megfog maradni.

Nem adunk tehát új programot, hanem azon leszünk, hogy eddigi célunk felé következetesen tovább haladhassunk. Éppen ezért kérem e lap tisztelt olvasóközönséget és nagyrabecsült munkatársait, hogy engem hazafias működésben, mely itt a Felvidéken csakugyan nem tartozik a legkönnyebb foglalatosságok közé, ünzetlenül támogatni sziveskedjenek.

Turóc-Szt.-Márton, 1893. febr. 17-én.
Fehér János.

A nő munkaköre.

(Vége.)

Az itt rajzolt két családi élet közül kinek melyik tetszik, nem tudom, én részemről tudom, melyiket kell választanom. Nem úgy van, mondják talán az ellenvéleményűek, én sötét színben látom a dolgot, a nő ha kiképezte magát valamely pályára, ha férjhez megy, családjánya és gazdasszony egy szemlyben lesz belőle.

Ezt kerekén tagadom. Én a nők tudományát sokkal nagyobb tudományként tartom, melyhez sokkal több tapasztalat, előkészültség és gyakorlattal kell, semhogy valaki, ki életében soha sem foglalkozott vele, azt mondja, eddig a corpus juris, vagy recipe írás volt kenyérem, hopp most jó nő és családjánya leszek.

Én úgy tudom, hogy gyermek-

ségtől kezdve kell e tudományt tanulnia; egy jó, gondos anyának bölcs útmutatásai éveken keresztül hátségek ahhoz, hogy a leány hivatásának megfelelni képes legyen. Ezt ép úgy kell tanulnia, mint a philozophiát, ha mindjárt nem kap diplomát is belőle. Ha ezeket tekintetbe vesszük, fölösleges feszegedtünk, valjón bir-e a nő oly szellemi képességgel, hogy a férfival e téren versenyezhesen vagy sem, jóllehet a physiologok e fölött is vitakozhatnak; de miután a nőnek más a hivatása nem a nyilvánosság, világos, hogy az úgynevezett nőemancipáció nemhogy nem szükséges, hanem valószínűleg káros befolyással volna az emberi társadalmra. A külvilággal való küzdelem csak a férfinak lehet hivatása, a nőé a belvilág. Még pedig a szívnek nagy a birodalma, melyben a nő a királyné, és mely trónjáról szerintem csak akkor kíván lelépni, ha gyöngének érzi magát, hogy uralmát fennartsa; más szóval a nő a szíveletből csak akkor vágyhatik ki, ha szíve üres, ha benne a női erények iránti lelkesülés ki-aludt, ha szíve üres és a külvilágban keresne érte kárpótlást, mit ugyan nem találhat fel soha. Ha a nő belvilága kihalt, ha szívében a szerelem, gyöngédség, jótékony virágai elhervadtanak: akkor kíván külső szórakozást.

A külső fény feledtesse el a belső sötétséget, a szellemi csillogás pótolja a szív fagyát. Az oly nő, ki hivatásának szentségétől át van hatva, ki szíve melyében érzi magasztos kötelességeit, nem kívánczik, de nem

is kívánczozhatik oly világ után, melynek napja nem a szeretet, és melynek életle elemé nem a szívőből veszi forrását.

Ő nő — nő és anya akar lenni, és e két szóval betelik egész lénye. Én tehát a nők emancipációjának eszméjét, mely a nők hivatása köréből ki akarja sodorni, századunk korcszüleményének tartom, közönség ez, mely túlszigazott eszmevadászat által megzavart agyának beteges közepelődéséből ered, és veszélyesnek tartok minden utat, mely ide vezet. Legveszélyesebb út pedig erre a ferde növevelés. Korunkban csiszolják a nő szellemét, hogy az néha szikrákat szór; a nő példákat idéz a historióból, kritizálja a philosophiai rendszerket, magyarázgatja a természeti tudományeket úgy annyira, hogy azt mondjuk, e nő szellemű társalgón, nagyon szeretek vele beszélgetni; de csakis beszélgetni, mert közelebbi, talán házassági viszonya is lépni vele, borsodzik a hátunk, mert szíve rendesen üres; a női kedélyt, e tűndöklő gyémántot benne csiszolatlan hagyták; nem bizunk benne, hogy jó nő és anya is tudna lenni, és attól félünk, hogy a konyhában is Gallia meghódítójának hiszi magát, a mint épen a Rubikonon átlép, és a konyhakanállal kezében, mint hősi karddal hadonázva, odaégeti a rántást.

Meglehet, hogy az ideáliták nevesítésének fogják tartani nézetemet és azt hiszik, hogy a nők műveltsége ellen emelek szót; de szálljanak le kicsé vesszőparipájukról, tekintsek meg a dolgot úgy a mint van, és

TÁRCA.

MÉRT VONZÁSZ?...
(Goethe.)

Mért vonzasz oly ellenállhatatlan Bűvkörűde fel? Nem volt e tán nyugalmában boldog E szegény kebel?...

Kis szobámnak titkos rejtekében Jöiték Álmain, Eszrevőten szállva hozzám Hold sugarain...

Álmodoztam aranyzóp napokról S boldog volt szívem: Álmain már akkor megmutattak Tégedet nekem.

Annak tartsz-e tán kinek a játékszital Ad mindig helyet? S kit estéknél oly sok durva arccal Együtt lál szemed?

Minek is most a tavasz virága? Minek énnekem? Hiszen a holt te vagy ott az élet, Ott a szerelem! S. E.

A cseraljai malom jegenyéi.

— Elbeszélés. —

Írta: KUTYÁNYSZKY JENŐ.

— A „Felvidéki Híradó” eredeti tárcája. —

(vége.)

Milyen különös is az, hogy az ember felejteli tud, hogy kitőlőlőnek lelkeből a régi örömek és fájdalmak, mert az újak kitőlőlik kiméltelenül.

Ennekem, mint városi diáknak, éleg mozgalmas életem volt.

Volt örömem, de volt fájdalom is annyi, hogy ha ezek a régieket ki nem törlik emlékezetemből, leikem hol az örömet, hol a fájdalmat nem lett volna képes elviselni.

Mégis csak jól van az elrendelve, hogy az ember felejteli tud. Ez, bocsánatot kérek, én azokat, amik velem a városban történtek, most el nem mondhatom, mert akkor vége, hossza nem lenne, elbeszélésemnek. Pedig még a Cseraljai malomról, meg a jegenyeiről mit sem szóltam, pedig azokról kell szólni a történetnek.

A városból csak nagy ritkán jöttem haza, csak a nyári szünetekre, de akkor is csak rövid időre, mert hol az egyik, hol a másik rokon-néni hívott magához. Ha rövid időre mégis haza vetődtem, természetesen, nem feledkeztem meg arról, hogy a Juiska felől kérdősködjem.

És emondtak, hogy a Juiskából ugyancsak szép leány lett, a vidék szépsége. Hosszú, fekete haja, ha kibontja, bokáig ér, szeméi villognak, ajka örök mosoly. E mellett jó, gondos és takarékos gazdasszony, pedig jó módban van, mert az Eledényi malom három kerekre jár, mindig van örötnivalója, s Juiska egyetlen leány. Ha van is

adosság a malmon, kikeresi azt, mire a Juiska férjhez megy. Ami pedig már nincs is igen messze, minthogy a Cseraljai malom fiatal gazdája, a Gabor, aki szintén takaros legény lett, nem akarja sohaig halasztani az esküvőt. Évek óta jár a Juiskához, elcsabitotta a leány szívét, szelid nézű ké szemeivel, okos szavaival, s az a leány egészen bele van szerelmesedve abba a fiatal emberbe. Nem is csoda! Minden nap megiatogatja, atlovagat a hegyen, egyik nap deres, a másik nap pej lovon, s hitegeti azt a leányt. De szép pár is lesz belőlük! Aztán beh szép vagyoni is lesz az, ha az Eledényi, meg a Cseraljai két szomszéd malom egy birtokká lesznek! Közél egek egymáshoz, meg a jegenyéik is atlatszanak.

Talán soha sem volt ennél szerencsésebb házasság!

És én mindezeket nyugodt szívvel hallgattam. Még is csak jól van az elrendelve, hogy az ember felejteli tud...

Az egész vidék leste, várta, hogy már mikor kerül egy kézbe az Eledényi, meg a Cseraljai malom, hogy már mikor esküsznek a szerelmesek? Azonban ember tervez, lsten végezt, tartja a közmondás. És a jó lsten úgy végeztet, hogy az Eledényi, meg a Cseraljai malom soha se legyenek egy birtokká...

Egy szép, csendes, csillagos nyári éjel

harang-kongás vert fel bennünket, álmunkból. A nagy harangunk, meg a kis léleharang rémes disonantiaival adott értésünkre, hogy veszedelem van. Kifutottunk mindnyájan; az ég egészen lángba volt borulva Eledény felé. Még a vörös lángokat is lehetett látni az erdő mögül, aminet fel felcsapkodtak, magukból fekete füstöt ergetve.

Égett az eledényi malom.

Feljutottunk a kalvária dombra, ahol a kis templomunk is állott, s onnan néztük azt a rames, szomorú jelenetet, amely egy szép vagonot és egy egész boldogságot volt tönkretesző. Fájdalmasan sziszenteszt fel, valahányszor újabb lángoszlop csapott fel az égnek, jelelül, hogy a veszedelem fokról-fokra terjed és rombol. Emberek jöttek vissza a veszedelem színhelyéről, kérdőzködtek tőlük, s azt felelték, hogy nincs ott már semmi segítség, lángban áll a malom, a ház és az egész gazdasság, porrig ég az Eledényi molnár, nem marad annak sok faradságból össze-szerzett szép gazdasságából semmije.

És azok a rémes lángok egy egész éjszakán keresztül csakugyan porrá tették az eledényi molnár szép vagonját, összes gabona-készletét, még butorait is.

Haza mentünk és az édes apám elvette imakönyvét és egy rövid imát olv-

azt fogják látni, hogy még a nőknek józannebb része is az én véleményemhez csatlakozik. — Nem lesz talán érdektelen felemlíteni az elveket, melyeket Jókai a tárgyban egy bányásznak ad szájába. »Az asszony-nak — úgy mond Jókai bányásza — csak annyit kellene tudni, hogy férjének engedelmeskedjék, hogy szépen fel tudjon öltözködni, hogy a házánál minden rendben legyen, hogy az ebéd idején elkészüljön. A leves meg ne kozmásodjék. Értsen a természetudományból annyit, a mennyi a májas-hurka elkészítéséhez kívánatos; legyen annyi algebrája, hogy a rovást jól össze tudja számítani, legyen annyi geográfiaja, hogy beteláljon a városba hetivására, kedvelje az archeológiát úgy, hogy az ősanígyi ruháit megbecsülje, és a divaton ne kapjon; ja a botánika kell neki, ott a virágos kert stb. A mi pedig a magas politikát illeti, ott a te neved hallgass. Nem csatlakozom egészen e naiv felfogáshoz, de ha az elmondottnak a velejét tekintjük, meg kell vallanunk, hogy sok igaz van benne, legalább annyi, hogy nem kell nőnek sok tudomány. De ha szerez is a nő magának némi ismereteket, a mint kell is, hogy szerezen, szerintem ez nem cél, mely után törnie kell, hanem eszköz, melyvel tulajdonképeni célját, szívének, lelkének nemesítését elérheti.

Ne azért tanuljon a nő, hogy fejében a tudományok hazmaltát összegyűjtse, hanem azért, hogy szerzett ismereteinek segítségével szívét, lelkét nemesítse, szóval, hogy a szellem és kedély egymást kiegészítve, egy harmonikus egészbe olvadjon össze. És csak ha ezt elérte, lesz képes a nő magasztos hivatásának eleget tenni, nem lesz szüksége emancipációra és mi leborulunk előtte, dicsőítve és magasztalva a teremtes legszébb remekét.

Örömmel mondhatom, hogy tudtom szerint hazánkban csak a szőlősök rajognak a nők emancipációjáért, a józannebb rész nem úgyelva a szószátyárok üres, semmitmondó phraszisaira, a nőemancipációtól, mint szükségleten, sőt az emberi társadalomra veszélyes kártól irtózik, azt egyes esetekben érvényesíti ugyan, de rendszerül felállítani nem hajlandó. A betegség nálunk még nem harapód-

sott csendesen. Mellé állt az édes anyam is, én pedig csak bámúltam az ablakunkba még be-veligató lángokat, melyekkel az égen ragyogó csillagok feleleltek. s melyektől a magasban va idorló baranyfelhők bagyadt fényt kölcsönöztek. És a felől a kis lány felől gondolkoztam, a ki még tegnap a vidéknek legmódosabb leánya volt, s ma már egyik koldusleány se cserélne sorsot vele...

»De szabadits meg a gonosztól!« fejezt be az édes apám és betette az imakönyvet...

Mikor kigyuladt az elcedényi malom, a veszedelemre a cseraljai molnárak is kifutottak. El is küldte a fiatal gazda a cseledjeit, hogy ha lehet segítsenek a bajon, de maga összefont kezekkel bámulta a tornácából a vörös lángokat és lekte füstöt, s azt gondolta magában, hogy a két birtok most már nem egyesülhet, mert sok adósság van az elcedényi malom, azt a tönkre ment gazda fel nem építheti, el kell a pusztaléket is adnia. Az esküvő is elmarad, mert a menyasszony szegény leánnyá lett.

Aztán másnap, a deresen elovagolt Dombóvár. Isnapézőbe.

A malmának a jegenyéi pedig e naptól fogva vetnek oly búzike termelést a szomszéd völgyre, a völgybe baktatól kormos ro-

zolt el annyira, mint külföldön, mert a magyar nő még érzi, mi kincset rejt szívében, még ismeri ártatlan bájainak vonzó erejét, melyekkel a férfit lebilincselheti, szíve lelke még ép egészséges, még nem szorul külső eszközökre, hogy hatalmát, befolyását az emberi nemre fenntarhassa, és ha Isten adja, nem is fog rászorulni soha, és ez ismét — új ok, hogy mely hódolatul viseltessem a magyar nők iránt. Végre, ha mások is látnának egy emancipált angol vagy amerikai nőt, mint én azt magamnak képelem, a szellemi erőltetést meg nem bíró gyöngye testtel, beesett élettelen arccal, bágyadt, fénytelen szemekinek elpálistólása végett orrán pápaszemmel, mellette pedig egy piros pozsgás jól megtermett magyar leányt vagy menyecskét, ki szívjóságtól és benső boldogságtól sugárzó arccal felénk mosolyog, velem együtt azt mondanák: nőemancipáció! soha se jöjjön el a te országod!

Blumenfeld Fülöp.

Körlevél a F. M. K. E. vidéki választmányaihoz.

Igen tisztelt Választmány! Egyesületünk igazgató választmányának f. h. 6. á. n. tartott üléséből 50/1893 szám a. kelt határozatával az ügymenet folytonosságának biztosítása végett azon megítéssel meghíratást nyertem, hogy az ügyeket a f. é. rendes közgyűlésig elnöki hatáskörrel vezessm.

Bármily megtisztelő ezen megbízás, csak nehezen vállalkoztam annak elfogadására, mert egyesületünk feladatai oly sokfélék és oly nagyok, hogy még rendes viszonyok között is súlyos felelősséggel jár a vezetés tiszta, a mai viszonyok között azonban midőn az ügymenet számos tekintetben fennakadást szenved, az egyesület helyzete igen komolyra vált, e felelőség sulya megszázaszorosodva nehezedik arra, aki hacsak rövid időre, is az ügyek élére áll.

Midőn végre mégis engedtem a felszólításnak és az egyesület ügyeinek a közgyűlésig való vezetésére vállalkoztam, tettem azt azért, mert ismerem úgy a központi tisztikar, mint a vidéki választmányok és ezek tisztségeinek hazafias alkotmányos, lelkes buzgalmat, és mert reméltem, hogy azon férfiak, akik tíz éven át fáradoztak egyesületünk felvirágoztatása érdekében, nem fogják tőlem sem megtagadni azon támogatást, melyre ügyünknek különösen a jelen nehéz időben annyira nagy szüksége van.

Egyesületünk viszonyai részben az elnökség mindharom tagjának a központból való távolléte, részben más okok folytán

mokra, s a körülötte ivő eperfákra és fuz-falkrokra.

Fonó Tamásék pedig a porrá égett malomból kiköltöztek a szomszéd faluba, a telek csakugyanou dobra került, mert a hitelezők pénzüket feltették, s a teleket oleso aron elköttyavetették.

A vidéknek legmódosabb és legszebb leánya pedig lett a vidéknek legszegényebb, de azért legszebb leánya.

Ez történt tizenkét évvel ezelőtt.

Nem régen, utám, egy esős őszi napon Tamasi községben vitt keresztül. Az uton feneketlen sár, itt ott mely kátyúk, tele vízzel, szer-kuruk, hol az egyik; hol a másik kátyuba zökent, s apró gebéink alkibirtak kímózdítani.

Egy kis szálfafódes, keménytelen viskó előtt végre teljesen megfeneklettünk. A házikó kicsi udvarán összerkattó kerektaiparkról, kocsiresákból azt következtem, hogy az egy szegény bogárn-mester háza. A ház füst-, kormos, aajtán hőmpolyóg ki a füst, mint, ahogy a keménytelen házaknál szokott, de a ház körülte, az udvar példásan rendez és tiszta. dicsérvén a házi asszonyt.

Haziatlan kiabaltunk versenyt a kocsi-sommal; az után; gyi te sárga, gyi te barna,

az utóbbi időben igen kedvezőtlen alakot öltöttek.

A jövedelmek jelenétkékeny megcsappantak; a napról-napra nagyobb számmal kilépő tagok helyébe új tagok nem lépnek be; a fennálló néhány kisedővő fenntartásán kívül két év óta céljaink megközelítésére mi sem történt; és ami talán még elszomorítóbb, következményeiben ezeknél is károsabb jelenség, az az egyesület iránt eddig tanusított érdeklődésnek mindenfelé tapasztalható csökkenése, sőt néhol a teljes közöny törekvésünkkel szemben.

Pedig ha valaha szüksége volt a Felvidéknek oly egyesületre, melynek a magyar nyelv terjesztése képezi hivatását, úgy most van arra szüksége.

A utolsó népszámlálás adatai megmutatták, hogy a fejlődésnek még alacsony fokán levő néhány városunkon kívül a magyarság alig gyarapodott.

A közép körében pedig dacára az 1870. XVIII. t. cikknek nyelvünk ismerete alig terjedt csak kissé is.

A pánszlav vizgatás pedig nőtön nő. Emlékeznünk azon agitációra, melyet a pánszlavok harmadéja a dunáninneni ker. ág. hitv. evangélikus püspökséghez alkalmával fejtettek ki. Tavaly a hírhedt Hurban síremlék leleplezésének ürügye alatt, csak hatóságai közbeavatással megakadályozható nyílt tüntetésre készültek az államegység megbontására törekvők. Azóta turóc-szt.-mártoni közlönyűknek Pozsonyban tárgyalt sajtópere, és a sok ezer példányban terjesztett röpiratok, és egyik eljárljuk ellen megindított sajtóbírórsági eljárások bizonyítják, hogy ezen destruktív elemek adaz működése nemcsak nem szűnhet, hanem az utóbbi időben intencivitas és extensivitas tekintetében egyaránt erősödött.

Ilyen körülmények között nem szabad pusztán az állomhatalom erejére bízódunk, sőt minden polgárnak, aki hazáját szereti; minden magyar embernek, akinek kebelében magyar szív dobog, elutasíthatlan kötelessége, hogy az államot fenyegető veszélyek elhárítására tőle telhetőleg közreműködjék, a rendelkezésre álló összes nagy és kis eszközökkel a nemzeti szellem megerősödésére, a magyar nyelv terjesztésére lankadatlanul munkálkodjék.

Egyesületünk cselekvési képességét tehát minden irányban fokoznunk kell, minden el kell kövütnünk arra nézve, hogy mire Turóc-Szt.-Mártonban összegyűlünk, teljesen konszolidálódva, lelkesedésben és erőben gyarapodva léphessünk az ország színe elé.

Ehez kérem az igen tisztelt Választmány támogatását.

Addig is amíg részletes munkatervet fogunk megállapíthatni, felkérem, hogy lehetőleg még e hó folyamán ülést tartani és abból az igazgató választmányt helyzetükről tüzetesen értesíteni és a becses ve-

a sárga is, a barna is felmondtak az engedelmességet.

Lármánkra kijött a házikó füstös konyhájából egy 25-26 éves feltűnően csinos, félig uriasan, de félig szegényesen öltözködő nő és felajánlotta segítségét a kocsi kiemelésére. Harman aztán kiemeltük a kocsi.

Most szemügyre vettem az asszonyt. Csinosága — bár látszott rajta, hogy a szegénység megtörté, feltűnt nekem, s úgy tettszett, mintha ezt a szép arcot én valaha, nagyon régen, láttam volna. Szóba álltam vele és sorsa felől tudakozódtam. De nem felelt, mert a kis házból egy félig elhaló láng hallatszott: Juliska, lelkem, siess, mert meghalok! A nő ijedten mondta: a férjem hi, szegény, nagyon beteg évek óta. Aztán besietett.

Nekem pedig, amint a sáros uton tova haladtunk, elvonultak lelki szemeim előtt gyermek korom emlékei: az első szerelem, a patak, a vörös sapka, a Hans-Michel, a csalisot, a zugó malom, és ezen időhlyi sorozatot bezárt: a hitlen kedves, egy legett épület tönkre ment urával és egy visko, haldokló gazdjával, szegény szerencsétlen, csalódott asszonnyával.

Ezért koromodom én el, valahányszor azokra a sudár jegenyékre nézek, melyek a szomszéd völgyből ide látszanak.

leményük szerint szükséges intézkedésekről tájékoztatni szíveskedjék.

Hazaifui üdvözléssel

Nyitra, 1893. évi febr. hó 7-én.

Elnök helyett az ig. vál. megbízásából
Krausz István.

A korcsma és nemzetgazdászati élet pusztulása.*

A ki kételkedik abban, hogy hány millióért pazarolnak el éventekint az európai népek szeszcsés italokra — üsse fel az egyes népek hivatalos statisztikai kimutatásait és meggyőződhetik könnyen az állítás igazságáról. Pedig nincs ennél improduktívabb fogyasztás. E fogyasztás nem alkot új javakat, azért — különösen, ha a megengedett mértéket túllépi, — végzetes pazarlásnak kell tekinteni.

Ha szeszcsés italokra a mostani fogyasztás összegének felét költenék el, mi következnek ebből.

Óriási lenne az a jövedelem, melyet más hasznos és élvezhető cikkekre költhetnénk. A művelt osztályhoz tartozó többet költethet gyermekek nevelésére, többet fordíthatna szellemi élvezetekre, irodalomra, művészetre stb. Ellenben az alsó néposztály hozzá nyulhatna a civilizált népek finomabb és boldogítóbb cikkeinek fogyasztásához. Jobban ruházódhatnék s ez által könnyebben védhetné meg magát a betegségektől. Vethetné cukrot és kávé; huszfogyasztóvá válnék. Azután, mivel jobb módja megengedné az olvasást, — ennek eszközeit is megszerezhetné. A drága tisztaság luxusait meghonosíthatná családja körében. Még a takarékpénztárt keresné fel. És mi lenne mindezeknek a következménye?

A hasznos és szükséges cikkek ipara, a nagyművű kereslet ilyóttán, a kereskedelemmel együtt hitelen aranyu felvirulásnak indulna. Minthogy pedig az ipar és kereskedelem felvirulása sok munkaeót igényel, emelkedné a munkabér, és az általános jólét fajunk kétszeres nagyobb szaporadást eredményezné.

Kedves gondolatok, magasztos és legfőbb életcélok! megvalósítástok egyik nagy ellensége a szeszcsés italokkal való kereskedés, mert elvonja tőletek mozgalmatok első életfeltételeit, a tőket.

De vizsgáljuk a kérdés második és nem kevésbé fontos részét, annak szellemkerölési momentumát.

Mindenki jól tudja, hogy a munkaeót és munkakedvet főleg az erkölcsöség tetelezi fel. De a korcsma oly nevelőintézet, mely jellemtelenséget, vadagsót és műveletlenséget tereszir. Csak magában Angolországban átlagban véve 17,000 ifju lesz évenként korcsmaság folytán gonoszulévő. És ezek midőn apává lesznek, természetesen rombolnak maguk körül mindent, míg végre egek környezték az erkölcsi bomlásnak esik áldozatul.

A korcsma számtalan gyermeke oltja be a koldus és tolvaj kétségbeesett elveit s vadállattá fejleszti őket. Országszerle panaszokdnak a tanítók, hogy a csapszék ellensulyozza a vallásos nevelést és a tanításnak hatását. A korcsmáros ad mindenkinek inni, még a gyermeknek is, ha ezt nem tiltja a törvény.

A korcsma az erkölcsök temetője és ezen indító okból egyszersmind közveszélyes a nemzetgazdászati fejlődés szempontjából. Hol önértés, józan, takarékos és erkölcsös munkasozatlály nincs, ott a gazdasági élet felvirulásának egyik elsőrendű feltétele nincs többé. A józan, takarékos, erős és szorgalmas munkás olesó — ha nem olyan, drága. Az emeli a hitét, előmozdítja a jó, a biztos és a sok termelést — ez utóbbi az ellenkezőnek kulfejé. A gyáva, gondolatlan és műveletlen munkasozatlály egyik okozója a csapszék, mely tönkre teszi a műveltséget, ott a jól éri, mert érdeke az érzelki és okatlan társadalmi állapot fennállása. Az ellen, hogy olesó egyletek keletkezzenek a községben, első sorban a korcsmáros fog protestálni, mert elvesztené vendégeit.

* Dr. Fekete Gyula, kir. törvényszéki bíró, »Az iszakkosság« című akadémiai pályadíjat nyert műve nyomán megkezdett cikksorozatnak folytatása.

HIREINK.

XIII. Leó pápa 50 éves püspöki jubileuma. Tagadhatalm tény, hogy a római pápaság a világ egyik legreggibb és legfontosabb intézménye s épp azért nem csoda, ha ezen intézmény nevezetesebb mozzanatainak magukra vonják nemcsak a katolikusokat, de az egész műveltség világ figyelmét. Ilyen nevezetes mozzanat XIII. Leó pápának 50 éves püspöki jubileuma, melyet a mai napon ünnepel. Már ezelőtt hat évvel, midőn XIII. Leó pápa 50 éves áldozári jubileumát ünnepte, hatalmasan megnyilatkozott azon tisztelet, mellyel a művelt világ a pápaság iránt viseltetik, s habár a mai ünneplény nem is ölt oly nagy arányokat, mint az előbbi, mégis tanúságot tesz ez a pápai intézmény nagy tekintélyéről. A királyi udvarok és állambatalm rendkívüli képviselői által fogják tolmácsolni üdvözlőiket a Szent atyának. Különböző országokból számos zarándok indult Romába, hogy jelen lehessen a pápa jubileumi misején. A katolikus hívők pedig világszerte ünnepléyes hálaadó istentiszteleteket tartanak a napokon. Városunkban is tégapeste a harangok és tarackbővesek hirdették a ritka ünneplény jelentőségét. A templom, paplak és rom kath. iskolapélelt fel vannak lobogozva. E hireinkkel kapcsolatban nem lesz fölülése megemlíteni, hogy a 202. pápa között mindössze 15 pápa érte meg 50 éves áldozári jubileumát. Utóbbi időben VI., VII., Pius XVI., Gergely és IX. Pius. Ötven éves püspöki jubileumot tudunkkal csak IX. Pius és a mostani pápa. Megjegyezzük még, hogy Leó nevű papák valamenynyen nevezetes alakjai az egyháztörténelemnek. Ötöz közülük szentnek tisztelt az egyház: I., II., III., IV., és IX. Leó. Öt Leó pápa a történelem balságs korszakaiban szerepel. I. Leó megmentette Rómát Attila király pusztításától és Krisztus istenséget a tévelygő arianusok által megvédelmezte. III. Leó mint nagy Károly megkoronázója fontos szerepet vitt a német s a római császár-ság megalapításában vett részt. IX. Leó a kereszténység állami mindentartósságát elővaló fölszabadításban nagy érdemeket szerzett magának. X. Leó a reformáció idejében azon eszményi uton haladt, melyet a tudomány és művészet a hittel párosulva kijelölt. XII. Leó a forradalmi harcok megszüntése után helyreállította az egyház hierarchiát mindkét világrészben. Jelenleg uralkodó pápa politikai észelye által tűnik ki. Rendkívüli elmélettel megirrt encyklikák feltűnése keltenek, nyilván-három éves kara dacára erős kezzel koronyozza a világ egyházát s a mai ünneplény nagyszerepéhez a magas hivatalon kívül személyenként fenyes tulajdonjásán is nagyban hozzájárulnak.

A korházi alá f. hó 11-én volt megtartva a varmegyéha nagyermeben. A főispán úr kiváló érdeklődéssel tárgyat képező mulatság minden tekintetben igen jól sikerült. Ugy a tancermet, mint a szórakozás és étkezés céljaira berendezett helyiségek — a kedvezőtlen időjárás dacára — egészen meglettel vendégekkel. A mulatság nem hagyott hatra semmi kívánni válot, mert bár előelő volt, mégis az általános jókedv kitarított a reggeli órákig. A rendezőbizottság megelégedést tekinthet vissza mindenkor a mulatság erkölcies sikerére. De anyagi tekintetben szintén a legszerencsésebb mulatságok közé sorozhatjuk ezen látást, amennyiben az összes bevétel 241 ft volt, a mielőt leszamitva a 64 ft 14 kr. kiadást, maradt tisztán az emberbaráti célra, a korház javára 177 ft 36 kr. A nek általában igen csinos tölteteket viseltek s előzetesen nem mertük remélni, hogy a hozzá dacára oly szamosan jelennek meg, hogy a négyezsek 32—34 pár tancójához. Jelenvoltak: Justh Kalman főispán, Beniczky Kalman alispán, Gróf Nayhaus-Cormons Otto, Br. Révay Gyula. Asszonyok: Br. Révay Gyuláné, Justh Ferenczné, Zorkóczy Tivadárné, Fekete Miklósné, Boidis Ignáczné, Révész Lajosné, Deszib Baláné, Halassy Kalmanné, Moran Fülöpné, Fischer Arminné, Erdődy Györgyné, Fio Sandorné, Glücksthal Jánosné, Özv. Haas Dávidné, Dr. Haas Jakabné, Schwarz Viktonné, Löwy Zsigmondné, Straus Adófné, Ecksteinné (Draskóczy), Michnik Gyuláné, Grossmann Adófné, Kosuth Gaborné, Graber Samuné, Rakksányi Jozsefné, Jakubovics Jozsefné, Ujhelyi Gusztávné, Leányok: Gróf Czernian Róza, Justh Anna, Ujhelyi Aranka, Ruttkay Ella, Kosuth Berta, Eisenstein Paula, Fio Katicza, Haas Szidi, Glücksthal Martha, Haas Berta, Kohn Ida, Zathureczky Luiza, Kilmacsék N. Gruber Vilma, Schiller Irma, Dubovszky Karolin, Löwy Jozsefné, Eckstein N., Heggedús Vilma, Kosuth Emma és Etel. Felhívték: ld. To percer Lajos 15 ftrral, Justh Kalman 10 ftrral, Br. Révay Gyula 7 ft 50 srral, id. Justh György, ifj. Justh György, ifj. To percer Lajos, Beniczky Martoné, Keviczky István, Rakksányi Ivan 5—5 ftrral, Gróf Nayhaus-Cormons Otto 4 ftrral, Justh Ferencz, Friedmann Gyula, Graber Jakab, Dr. Haas Jakab 2 50—3 50 ftral, Dr. Lax Adolf, Vojtassak Karoly, Zanyi Flora, Kucharik Samu, Hudak Endre, Banky Gyula, Dr.

Moskovics Erwin, Dr. Lenocs János, Mész Lajos, Fabry József, David Ferencz 2—2 ftrral, Trško János, Bossányi Lajos, Waldmann Miksa, Zold Árpád, Grossmann Miksa, Kohn Hugo, Noszák Géza, Perl Vilmos, Sohácz Géza, Paulinyi-Tóth Zsigmond, Kiss Jenő, Zathureczky Jenő, Balázs Miksa, Grossmann Ignác, Simko Samu, Thomka-Markovicsky László, Feher János, Michnik Vilmos, Kubala Á. Lajos, Vidár Imre, Zathureczky Tamas, Francisz János, Albrecht Emil, Paczak János, David Gyula, N. N.-né 1—1 ftrral, Haas Lajos, Rakksányi József, Glücksthal Jónas 50—50 kral.

— Keleti Nandor kir. elsőfőlelyős, saját körülmege nyugalomba helyeztével, neki a királyi ő felsége, az erdeszeti köz-szolgálat terén szerzett érdemei elismeréséül, a főtörőtanácsosi címlet díjmentesen adományozta. A magunk részéről is őszinte kívánjuk, hogy a jól megérdemelt nyugalmat és kiüntetését még sokáig jó egészséggel élvezze.

— Halafalozs. Csemiczky Vendel volt lipotmegyei földbírtokos, ki két év óta jelenleg, Zathureczky Imrénél tar okozdott Zatrúrsán, rövid néhány hét beteléglet után meghalt o. hó 11-én. Temetése a múlt kedden volt általános részvét mellett. Hüli teteme a zatrúrsai sirkertbe teitett örök nyugalomra.

— Halálra ítélte magát. Egy szegény szolgálegény (a Csecsohány asszony kocsisa) hanavöz szerden szőnyög kedvre esotnyán s jökévében rengeteg mennyiségű edes énem edes páinkat öntött magába, többet, mint szivbajos teste megtér; annyira elzott, hogy nem tudott magyarul, mikor leterekelt. Nem is ebredt szegény soha többé ontudatra, mert esutörtökön reggel hula találtak az istállóban. Szívvelhűdés érte a nagy-mennyiségű szeszolt. Szegény ember, az ugyan nem nagy fájdalommal hagyta itt az árnyék világát!

— Közegészség Turocmegyében. Dr. Haas Jakab főorvos, Turocmegyéi közigazgatási bizottsághoz, a következő jelentést terjeszté be a megye mutlavi egészség-szégügyi állapotáról: Az általános közegészség a folyó évi januar havában nem volt olyan kedvező, mint a múlt évi decembehóban. Az általános betegeeds meglehetos nagymértékű öltött a múlt hónap. A betegedések nagy számát a légzőszervi hurutok, tudós meilhatyriab, a mandulagyuladás esetei és a csúsz baintalmak szolgáltatták. Jarványos betegesgeköt két differitást eset elszellett Szt. Mihály községben, azonban az eszkozölt osvabzabajok megakadályozták a további terjedést. A vörhenyek két esete fordult elő Martonban, egy esete Bodorfalván, hat esete Szt. Péterben. És mitlan Szt. Péterben mind a hat esete iskolás gyermekekben mutatkozott, öt januar hó 27-én az iskola 14 napra bezarott. Zabor községben négy hagymaszegit gyogykezeltetett. E betegesgeben szenvedők közül egy meghalt, egy meggyógyult s kettő meg gyogykezelés alatt van. Észlelet alá került még két orbancesset, és gyogykezelhetett néhány lábtörés. A megyei főorvos bejeterjeszté egyúttal tablizatos kimutatást a mőszegény-társasban talált szemes éköthartyalobosokról, (trachomasokról). E kimutatás szerint Vicsók 228, Febsz-Tabyan 120, Skellen 100, Alsó-Turcsanak 7, Febsz-Turcsanak 22, Hadvigan 18, Dubován 48 kisebb-nagyobb mervü trachomas eset találtak. Ezek kapcsán kerü a főorvos a közigazgatási bizottságot kieszakölti, hogy a körorvosoknak tóvarjú fejében éventék egy bizonyos összeg kiutalványoztatás, és pedig annal is inkább miután a helyi viszonyok kedvezőtlen állopotanal fogva azon községben, a hol a trachoma befészaköltött, ragadós minőségű követeikében könnyű szerrel ki nem írható. Másrészt a körorvosoktól nem követelheteskenki, hogy 400 frtnyi évi fizetésüköt még a fuvardíjjal is fizessék hetenkint kétszer. A főorvos jelentése szerint januar hóban kiallított 14 orvos bizonnyitvány és 9 orvosi laletlet, még pedig 8 könnyű és egy súlyos testi sértsérol. Az országos betegápolási alap költségén 16 járo és 5 fekvő beteg gyogykezelettet.

— Ateller. Lapunk előző számban felhívttuk olvasó közönségünk figyelmét Grosser Béla, Martonban határozatlan időtartamra telepedett fővárosi festőre, s róla a kieszletben levő pár kretaráj után azt mondottuk, hogy méltó a támogatásra. Az elmúlt hét alatt újabb néhány rajz készült el, melyeknek sikerülével a megrendelőik teljesen megvannak elégedve. Így tehát újköz aljalkhat a kínálkozó alkalom megválasztásánakhoz, akik egészen jó kretarájhoz óhajtanak jutni. Egy kepek elkesztése 0.10-0.15 frta kerül. Megrendelésnek naponta fogadtatnak.

— Varady Morizoz, a róhashegyi gimnásium érdemes igazgatója és az ottani kegyes tanítóréndi igazgató főnökét, ma egy hete díszitett fel ünneplőpólyon Király Lajos, Lipotmegyei főispánja, a Ferencz-Jozsef lovagnak keresztelvé. Az ünneplője meg-szóltat Magyarországnak, talan egyetlen, elöburret levő legnagyobb latin költője, nagy, Budaváry Jozsef, kegyesrendi áldozó pap s nyugalmozott tanár is. A jubileumra latin

ódat írt, melyet lehetetlen bizonyos meghatározást tisztelet nélkül kezelnünk vennünk. A régi idők latin költészetének elkészett maradványait látjuk s fűvözöljük a jelen klasszikus odában. Mutatványul közöljük az első és két utolsó stófrájt.

Cantis te meritum coluit usque laboribus Oro,
Ut Rex Franciscus te erue condecoret.
Nostra tu gemino decoretor honore juvenis,
Hungaricum quae te disert amare duce.

At te benignus Rex decorat eruce,
Nostris palaestris hic datus est honor.
Királyi salutet te comsunum,
Coász equitem socium celebret!

Hic deus accedit sociis Jubitantis honore,
Qui te peroptum merito fideique colunt.
Sic rula nobis Mantri, cinique Kirúnszky,
Vate lares nostrum tempus in omne bea!

— Zsuzsányi t. olvasónkunk tudatjuk, hogy becses sorak egész terejedelemben már nem voltak felvehetők, amennyiben a kézirátot későn, pénteken vetük. Megnyugtathatjuk azonban előre is zsuzsányi több olvasónk, hogy zsuzsányi tudósított a mulasztást, mely bizonyára nem rossz akaratból, hanem legfeljebb sietőshegíredhetett — a legközelebbi szombat jóvá fogja tenni, s ki paragraja a soróbat azall, hogy a vörös kereszt fíok egyet báli tudósításából kimarad, azon hólygek nevet, kik a mulasztás sikerét nemcsak megjelölésükkel, hanem tényleges szereplésükkel is előmozdítani iparkodnak, fel fogja sorolni. Magunk se helyeselnők, ha éppen szándékosan hagyattak volna ki a listából éppen azon szereplés és családok, kik a társadalmi szereplés terén igazsólvan teljeszen nékülözhetőek. Ezt nem is lehet képzelnünk, mert hiss éppen zsuzsányi tudósított egyike azoknak, a kinek elemek a társadalmi tevékenység. Mar pedig egyelőre, vagy jelentős családok negligálásból nagy hátrány származna, ama ügy névze, melyet mindannyian szolgálni akarunk. Eppen azért kerjük zsuzsányi több olvasónk, méltóztatnak magasztosabb elvi szempontból, a mulasztás kijavításában meggyogudni és jóvóré akként intézkedni, hogy a tetán véletlen enél kimarad nevek, nekünk utólagosan egyszeriben bejelentesenek. Tapasztalásból mondhatjuk, sehol sem könnyebb tévedni az elégtelenség okot szolgálatni, mint éppen az elégtelenségoknál. Szerk.

— A f. év február hó 1-én megtartott ifjúsági táncmulatság alkalmából utólag felhívtük: David Ferencz ut 2 frtot és Kubala Alajos ut 1 frt 40 kr. Fogadják a tanstésitelt köszönetét. — Boidis Ignac igazgató.

— Lopások. E hó 9-én a déli órákban történt a Balla községben — hogy Bliszka Anna házában az utelőli része nyitva volt s a házpadaasan az ügy füstölt bus az akkor éppen a községben kólduló Fazconya Simon zsuzsányi cigányok kóldó mebe tint. Néjé a házi asszonyhoz költde be burgonyát vásárlandó, Fazconya pedig ez idő alatt a ház padlására mászott egy letra segélyével s már vagy 20 kilányi füstölt lüst magára rakott, midőn éppen Beszik és Bielik esendőrök arra kirkáltak. Fazconát a tetten kapták, ez azonban a padlásról leugrott és 2 drb. sonkát magával vevé Neecpl községéig szaladt, hol letartoztatott és aztán a helybeli kir. járásbírósnak átadatott. — Ugyanaz alkalommal Zsombokótén 2 gyerkőfele (16 évesek lehettek), egy fel oldál szalonnát emlelt el. De ugyanazon esendőrök által elfogattak az eltolvajolt tárgyakal együtt és ezek is Fazconya sorsára jutottak.

— Köszönet nyilvánítás. A zsonai «casimoz» s «Dal-egyesület» által f. hó 11-én rendezett jótékony cé ú hángverseny, illetve tancmulatság tiszta jövedelmé 60 ft. Ezen összegnek felülírték címen a következők járultak hozzá: Csernák Agoston 2 ft Kuszóczy Justinné 6 nagysága 1 ft, Köhr Ferenc, Vogel Samu, Pongrácz Géza, Tombor Gyözöz és Weiner Jakab unak 1—1 ft és Ruttkay János úv 50 kr. Melyert halas köszönettel mond a rendezőseg.

A zsonai kaszinó az ottani «Dal-és zenegyesület» közreműködésé mellett f. hó 11-én a kaszinó terében sikerült hángversenyt, illetve tancmulatságot rendezett. A mar-már a nehaj melekéné felvelelehez közeledő «Dal-és zenegyesület» ezen ebredése Nevorak Gusztáv, helybeli zene-és énektanár érdeme. Reméljük, hogy már a közel jövőben alkalmai fog nekünk nyujtani arra, hogy újköz megzimosodásáról is szóhalassunk. Ez alkalommal legfőbb érdemének tekintünk azt, hogy mint cégtagnak, neki is nagy része van abban, hogy a hángversenyt követő tancmulatság oly fényesen sikerült, a milyenre Zsolanban egyáltalán nem emlekezünk. Az első négyest hatvanhágy név par tancolta. A jelen volt hólygek nevsora a következők: Asszonyok: Aldori Manoné, Albrecht Viktonné, Balazay Jozsefné, özv. Bittaszkay Otília, Baumgartner Arpádné, Bartakj Antálné, Balogh Ignácné, Fiazsk Azosónné, Gyuriss Antálné, Grusz Sandorné, Gasparné, Gyuriss Antálné, Grusz Sandorné, Huszóczy Justinné, Köhr Ferencné, Huszárnik Jánosné, Hrabovetz Jánosné, Hoffmann Alajosné, Hauer Miksáné, Haljmay Gézané,

Kemka Gyuláné, Kovács Alajosné, Kropacsy Morné, Kux Dávidné, Lombardini Arthurné, Mráz Palné, Mórny Ádámné, Ördödy Istvánné, Pongrácz Gézané, Poradoszky Robértné, Dr. Ring Morné, Dr. Roth Vilmosné, Rosenfeld Ignácné, Sándor Gézané, Szeghy Bertalané, Schauer Gyuláné, Tordy Jánosné, Vogel Samuné, Weiner Jakabné és Dr. Vinter Morné. Leányok: Balázay Paíma, Bartakj Anna, Gyuriss Mariska, Gyuriss Gusztika, Huszóczy Pástike, Elma és Mariska, Holcz Mariska és Fancsi, Hoffmann Anna, Hrabovetz Pástike, Hauer Juliska, Holzen Ida, Hirsch Anna, Kux Adél és Berta, Kubicza Ilonka, Ördödy I., Pongrácz Irma, Poradoszky Cornélla, Strasser Mariska, Schiff N., Schauer Gizella, Vogel Irma. Wildt Justizka és Zahumenszky Mariska. Mondanunk sem kellene, hogy o szép társaság a legjobb hangulatban egészen kiváló víradattal maradt együtt.

— Nagy szerencsétlenség történt múlt héten a zsonai Hungaria mútrágya-gyában. Egy több mazzas ólomlapot kellett az emeletre fölemelni s a csiga hájtásával három közbénség munkás volt megbízva; mikor az ólom lap már több méter magasan lengett, elszakadt a kötel, az ólomlap leuhant s az alatta dolgozó három munkást összezúzta-törte. Mikor elemelték róluk az iszonyú terhet, kettő már meg volt halva, egyben meg volt élet, sőt az orvosok konstataciójak, hogy csupán a lábai vannak szét-morzsolva s remélik, ha bénán is, de életben marad.

— Műkedvelői színelőadás lesz március hó 4-én. Hosszú szünet után végre ismét arcbaiba lépnek a magyar műkedvelők s reméljük, régi hireküköz méltó élvezetet fognak nyujtani a közönségnek. Két kis vígjáték kerül színpadra s már elő volt adva: «Egyetlen leány» és alkalmossal; egyik az egyszerű; de most egészen új a szerep osztás s a külöben is pompás vígjáték bizonnyára az újsgal ingerelét fog hatni. A második «Az ajánlott levél» egészen új a színpadon s elég kacagtató bohóság; egy a közönség jó múlassza rajta. Felhívjuk az előadásra olvasónk figyelmét előre is.

— Bonde Imre nyitrai püspök Ó Mésztósa, csak majus hó közepén vonul be új székhelyére; a husvéri ünnepek meg Taran-Szt.-Kereszten szándékozik tölteni és Garam-Budapestre utazik, a honnan Mocsmonkra fog menni. Az installáció méjus 16-án, nepomuki szent János napján lesz megtartva.

— Versényi György körmőcbányái förraiskolai tanár, lapunk nagybecsült munkatársa, a napokban küldé be szerkesztőségünkhez «Klara» címmel ellátott költeményeit. Felesleges említenünk, hogy a költő most is a nálá szokásosá vált mély érzélemmel írta verseit, legfeljebb a hangulatban lehet itt-ott eltérő külöbség észreveznünk. Ajáljuk ezen újköz költeményeket olvasó közönségünk b. figyelmébe. A költemények ára 1 ft.

Nyilttér.*
— Egész selyem, mintázott Foulardokat (mintegy 450 hülymböz fájban), méterenként 85 krtól 3 ft 65 krig — valamint fekete, fehér és szines selyemszöveteket 55 krtól 11 ft 65 krig szállít — sima, kockás, csikos, kiragos, damaszott minőségben (mintegy 240 fele dispositió és 2000 különböz szín és árnyalatban) szállít postabór és vámmentesen **Heineberg G.** (cs. kir. udv. szállító) **selyemgyára Zürichben.** Mintak postafordulóval küldetnek. Szvejbáza cimzett levelek 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

* E rovásban foglalkált nem vállal felelősséget a Szerk.

HIRDETESEK:
A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK
ezennél közhírré teszi, miszerint **törlesztési kölcsönök házakra és földbirtokokra**
nemcsak 4 1/2%-os záloglevelet alapján 50 évre, évi 5.30%-os törlesztéssel, hanem esztendő a felek kívánságára
4 0%-os záloglevelet alapján 50 évre, 5 1/2% évi törlesztés mellett is engedélyez.
Az évi törlesztés részletben (annuitásban) egy a kamat, mint a tőke törlesztése beválgaltatik.
A bank esztendőfolyó egy mint esztendő törlesztési jövelőnek záloglevél engedélyez rövid törlesztési időtartamra, egy 4 1/2%-os mint 4 1/2%-os záloglevelet alapján
Prospektusok és közelebbi felvilágosítások a bank jelenleg osztályában szóbelileg vagy levéllyel kaplaltok.
1—3 **Az igazgatóság.**

PSERHOFER J.-félo

gyógyyszerár

BÉCSBEN, I. KER. SINGERSTRASSE 15. sz. a. „zum goldenen Reichsapfel“
Vértisztító labdacsovek, ezoly díjazottak voltak, és több mint
teljes jogal megvetem, mivel csakugyan az illeték betegsége, melyben ezen lab-
dátak ezerszeresen be nem bizonyították volna. Ezekből órák ezen labdacso-
khoz hasonlóak, melyek nem külön hátszerből készült, nem volna
nyak nyak, hanem az egész csővel és szőrteljesítővel készült, mely
jóval szilárdabb és kevésbé törékeny, mint a többi. Azonban a többi
kínó hadászati vannak vérszűrővel, s ha az erőteljesen a szőrteljesítővel
származó fejleszkedéstől, ezen vérszűrővel kapcsolatos oly könnyen lehet,
figyelni, hogy a szőrteljesítővel kapcsolatos oly könnyen lehet, de még
származó fejleszkedéstől, ezen vérszűrővel kapcsolatos oly könnyen lehet,
származó fejleszkedéstől, ezen vérszűrővel kapcsolatos oly könnyen lehet,
származó fejleszkedéstől, ezen vérszűrővel kapcsolatos oly könnyen lehet,
származó fejleszkedéstől, ezen vérszűrővel kapcsolatos oly könnyen lehet,
származó fejleszkedéstől, ezen vérszűrővel kapcsolatos oly könnyen lehet,
származó fejleszkedéstől, ezen vérszűrővel kapcsolatos oly könnyen lehet,
származó fejleszkedéstől, ezen vérszűrővel kapcsolatos oly könnyen lehet,

**Amerikai kőszűrő, kőszűrő, győres és biz-
legjobb szer minden kőszűrővel, ez szűk ha-
jok u. m.: gerincnyag-bántalmak, hasnyagbántalmak, sőt a szűk, sőt a szűk,
szűk szűk stb. stb. ellen 1 ft 30 kr.**

Tanorokminij legyőző Pszerhofer J.
**orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy-
egyesen kitaláltott nagy szűk szűk stb. stb.**

Általános kőszűrő (Szűk szűk stb. stb.)
szűk szűk stb. stb. ellen 1 ft 30 kr.

Pszerhofer J.-félo
Fegyverzet
50 krajczár. Két üveg bérmentve 1 forint 50 krajczár.

Általános kőszűrő (Szűk szűk stb. stb.)
szűk szűk stb. stb. ellen 1 ft 30 kr.

Általános kőszűrő (Szűk szűk stb. stb.)
szűk szűk stb. stb. ellen 1 ft 30 kr.

Általános kőszűrő (Szűk szűk stb. stb.)
szűk szűk stb. stb. ellen 1 ft 30 kr.

Általános kőszűrő (Szűk szűk stb. stb.)
szűk szűk stb. stb. ellen 1 ft 30 kr.

Általános kőszűrő (Szűk szűk stb. stb.)
szűk szűk stb. stb. ellen 1 ft 30 kr.

Általános kőszűrő (Szűk szűk stb. stb.)
szűk szűk stb. stb. ellen 1 ft 30 kr.

Általános kőszűrő (Szűk szűk stb. stb.)
szűk szűk stb. stb. ellen 1 ft 30 kr.

Általános kőszűrő (Szűk szűk stb. stb.)
szűk szűk stb. stb. ellen 1 ft 30 kr.

Hat aranyérem, diszkereszt és diszoklevelek.

COGNAC

Gróf ESZTERHÁZY GÉZA saját gyártmánya

orvosi tekintélyek által ajánlja, felette kellemesen és jól ízlik, minőség tekinté-
tében bármelyik francia gyártmánnyal versenyeshet, ára pedig sokkal olcsóbb.

Különlegesség

a * * * * cognac

mely mindenütt kapható.

Cognacunk tiszta borból idegen anyagok hozzávegyítése nélkül, francia mód
szerint készül s ezért

járványos betegségeknel, így kolera ellen

övöszerűl sikerrel használtatik.

A gróf Esterházy Géza-féle Cognagyár

igazgatósága:

Budapest, VI., külső-váci-ut 23.

19-30

Páris, Lipese, Bordeaux, Nizza, Berlin, Brüsszel.

Csak akkor valódi, ha a sértetlen dugón ez az égetett felírás van:
„Gróf Esterházy Géza.“



CSAK

az illető aki bevásárlásnál a Horgonyi gyárjegyre ügyel, biztos lehet, hogy nem kapott érteleken utánzatát.

A Pain-Expeller

„Horgonynyal“ legjobb eredményel alkalmazható csúsz, hátfájásnak, fejfájás, köszvény, csigolyafájásnak, leg-
szárgasztás és meghűtés ellen; gyakran már egy bedörzsölés elegendő a fájdalom enyhülésére. Minden üveg a gyárjeggyel a

„Horgonynyal“

el van látva és ez után könnyen felismerhető. Minthogy ezen kítőnő házi-
szer majdnem minden gyógyszertárban 40 krajczár, 70 krajczár és 1 ft 20 krajczár üvegben kapható, mindenki által beszereshető. Csakis a Richter-féle Horgony-Pain-Expeller

→ valódi. ←

Meghívás.

A túrocz-i kereskedelmi és hitelintézet a felállítandó fiktelpar tárgyakban f. é. március 10 5-én délutáni 3 órakor

RENKIVÜLI KÖZGYÜLÉST

fog tartani, melyre a t. cz. részvényes urak azzal hivatnak meg, hogy a módosított alapszabályok értelmében a részvények letéte nem szükséges.

Az igazgatóság.

LE GRIFFON
echt französisches Papier

MAN BEACHT DIE MARKE

DAS BESTE
GESUCHTESTE
der Gesundheit zuträglichste
CIGARETTEN PAPIER

HUTE SICH VOR ALLEN NACHAHMUNGEN

gyönyörű minták ingyen és bérmentve a privat megrendelőknek.
Mintakönyvek a szabóknak bérmentetlemül.

ÖLTÖZETEKNEK VALÓ KELMÉK

Peruian és Dosking a magas Clerus részére, előírás szerinti szövetek a csász. kir. hivatalnokok egyedurhára. Veteránok, tüzoltók és tornászok számára. Billiard és játszó asztalokra való posztó: Loden kelme vízhatlan vadászkatóknak, mosószoövetek, plátók 4 frttól 14 forintig.

Ki jutányos áron, valódi tartós, tiszta gyapot posztóirút akar venni, nem pedig olcsó rongyot, mely minden hazaló által eladatik és alig érdemli meg a szabódljat, forduljon

1-20

STIKAROFSKY J.-HOZ BRÜNNBEN

A kontinens legnagyobb posztó gyári raktára.

Félmillió forintot túhaladó készletemmel és világüzlettemmel fogva magától értetődik, hogy sok különféle hosszúságú maradék van raktáron, melyekből mintákat küldeni nem lehet; tehát világos csalás, ha czégek maradékokból mintákat ajánlanak. — Bator vagyok a t. közönséget ilyen czégekkel óvatosságra figyelmeztetni, melyek 3-10 méteres maradékokat ajánlanak. Már az egyforma hosszúságban eszrevehető a csalás. — Ezen maradékok divatját mult, elkorhadt és eladhatlan vegeköl vannak vagyva és ezen rossz áru a vételárnak harmad részét sem eri meg.

Maradékok, melyek nem tetessenek, mással felcsereletnek, vagy a pénz visszaküldetik. A maradékok megrendelésénél kérjük a hosszúságot, színt és árt megadni.

Szállítások csak utánvétellel, 10 frtot meghaladó küldemények portómentesen eszközöltetnek.

Levelezés német, magyar, cseh, lengyel, olasz és francia nyelven.

Túrocz-szt.-mártoni magyar nyomda — Moszkoczi Ferenz.